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Il giorno 13 novembre 2013 alle ore 11 

Si è riunito in seduta amministrativa a Piacenza, presso la sala riunioni del Grande Albergo Roma, il 
Consiglio Nazionale, come da comunicazioni inviate ai Consiglieri da prot. n. 5485 del 11/11/2013 e da 
integrazione n.1 prot. 5486 del 11/11/2013, integrazione n.2 prot. 5487 del 12/11/2013, per discutere il 
seguente ordine del giorno: 

 n. Descrizione Deliberazione n. Relatore 
1 Presa d’atto del verbale del 24 e 25 settembre 2013. 

 

333 Pisanti 

2 Presa d’atto del verbale del 22 e 23 ottobre 2013 334 Pisanti 

3 Comunicazioni del Presidente. 335 Sisti  

4 Gara Informale per l’aggiudicazione integrazione dei massimali 
assicurazione iscritti: presa d’atto del risultato della Commissione di 
gara e provvedimenti conseguenti 

336 Sisti 

5 Criteri di accreditamento  - Art. 6 comma 3 del Reg. 3/2013: esame e 
determinazioni 

337 Pisanti 

6 Art. 46 del nuovo regolamento comunitario di sviluppo rurale: presa 
d’atto comunicazione 

338 Antignati 

7 Giornata dell’albero 21 Novembre: determinazioni ed iniziative. 339 Pisanti-Diamanti 

8 Rete professioni tecniche: esito incontro e relative determinazione. 340 Sisti  

9 Catalogo Nazionale della Formazione: avvio procedura. 341 Pisanti - Sisti  

10 Standard di qualità prestazionali  ai sensi dell’art. 9 del Reg. 3/2013 e 
certificazione delle competenze ai sensi del D.lgs 13/2013: esame e 
determinazione. 

342 Sisti - Guizzardi 

11 Audizione Disegno di legge sul consumo del suolo: esame e 
eterminazione. 

343 Sisti - Busti 

12 Consiglio CEDIA del 7-8 novembre: resoconto attività 344 Busti - Antignati 

13 Convenzioni Università ai sensi dell’art. 7 del Reg. 3/2013: esame e 
determinazioni  

345 Sisti - Pecora 

14 Adesione al RUIAP (Rete Universitaria Italiana per l’Apprendimento 
Permanente): esame e determinazioni. 

346 Sisti - Pecora 

15 Tutela e Deontologia Professionale: esame e determinazioni. 347 Busti 

16 Documento su applicazione Politica comunitaria 2014-2020: esame e 
determinazioni 

348 Sisti + Zari + Antignati 

17 Avvio procedimento per trasferimento sede degli Uffici del CONAF: 
esame e determinazioni 

349 Sisti 

18 Varie ed eventuali. 350 Sisti 

19 Proposta O.d.G. prossima Assemblea Presidenti Ordini provinciali del 
12 dicembre 2013: esame e determinazioni. 

351 Sisti  

20 Ricorso Valutatori: esame e provvedimenti conseguenti. 352 Sisti 

Il Presidente Sisti saluta il Presidente della Federazione Emilia Romagna Claudio Piva, che porge un saluto ai 
presenti a nome della Federazione. 
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Partecipa alla seduta  il Dott. For. Giancarlo Quaglia in qualità di Coordinatore del Centro Studi. 

Svolgimento della seduta di Consiglio 

1. Presa d’atto del verbale del 24 e 25 settembre 2013. 

a) Proposta atto deliberativo n.  333  Relatore Pisanti Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di  il quale constatato che il numero dei presenti è legale per 
l’adunanza, mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e 
la relativa votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere  x    
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere  x    
Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     
Totale presenze/voti espressi  11 4 11   

Il Segretario comunica che la bozza del verbale è stato posto in visione nell’area riservata dei Consiglieri. 
 

IL CONSIGLIO 
Preso atto del testo 

DELIBERA 
Di approvare il testo del verbale della seduta del 24 e 25 settembre 2013. 
 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Consigliere Riccardo Pisanti 

 
2. Presa d’atto del verbale del 22 e 23 ottobre 2013. 

a) Proposta atto deliberativo n.  334  Relatore Pisanti Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di  il quale constatato che il numero dei presenti è legale per 
l’adunanza, mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e 
la relativa votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
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Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere  x    
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere  x    

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  11 4 11   
Il Segretario comunica che la bozza del verbale sarà posta in visione nell’area riservata dei Consiglieri nei prossimi 
giorni. 

IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
Di rinviare l’approvazione del testo del verbale della seduta del 22 e 23 ottobre 2013. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Consigliere Riccardo Pisanti 

 
3. Comunicazioni del Presidente 
a) Proposta atto deliberativo n. 335  Relatore Sisti  Allegato 

Presiede Andrea Sisti In qualità di  il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
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Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere  x    
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere  x    

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  11 4 11   
Il Presidente comunica: 

- Che il giorno 27 novembre 2013 con inizio alle ore 15 avrà luogo una seduta giurisdizionale per discutere di 
alcuni ricorsi pervenuti al Conaf. A seguire il giorno 28 novembre 2013 avrà luogo una seduta ordinaria. 

- Che per il prossimo consiglio ciascun dipartimento dovrà produrre un documento sintetico di 
programmazione 2014, in coerenza con il documento programmatico  già approvato  con le declaratorie dei 
Dipartimenti. 

- Che nella seduta stessa il Consiglio definirà i temi del Congresso Europeo 2014 e assumerà le decisioni sulle 
iniziative da porre in essere, insieme ai seminari e ai convegni sui temi specifici che saranno scelti. Alcuni 
temi saranno la consulenza sulla lotta fitoiatrica, l’uso sostenibile dei fitofarmaci, il PSR 20013 – 2018 
attraverso la redazione di un documento programmatico sul PSR con tutte le Regione per fornire un 
contributo ai nostri colleghi sul territorio, che dia un senso di unitarietà sull’intero territorio nazionale. 
Sarà anche rilevante l’aspetto della campagna Coltiva@ la professione. Saranno affrontati 4 temi per tre 
mesi ciascuno, coinvolgendo il dipartimento interessato che sarà il punto di riferimento per gli aspetti 
tecnico scientifici. Il Presidente sottolinea che queste iniziative costituiranno la nostra vetrina 
professionale verso l’esterno, comprendente anche la campagna mediatica di comunicazione, e che è 
essenziale il contributo di ogni dipartimento in termini di coordinamento e validazione delle attività, 
tenuto conto dei contributi che i colleghi forniranno per contribuire a formare una comunicazione attiva 
delle nostre competenze professionali. Il Presidente sottolinea quindi l’importanza di utilizzare i nostri 
mezzi di comunicazione quali la rivista di categoria AF, l’iniziativa Coltiva@ la professione, il sito Web 
che va tenuto costantemente aggiornato, sottolineando altresì come gli stimoli maggiori devono pervenire 
dai Consiglieri Nazionali. Il documento di ogni dipartimento dovrà anche contenere quelle informazioni 
essenziali per definire il preventivo economico 2014. 

- Ricorda che il 12 dicembre 2013 si terrà l’Assemblea dei Presidenti, e che la Conferenza di Federazione la 
organizzeremo all’inizio del 2014. Il Presidente informa che quasi tutti gli Ordini tranne quelli in fusione 
(Milano e Pavia e gli Ordini del Friuli) hanno completato i loro insediamenti. 

- Fa presente che gli Ordini delle Marche hanno fatto richiesta di fusione e hanno chiesto un incontro con il 
Presidente. 

Infine il Presidente ricorda che il regolamento di formazione è stato approvato definitivamente la scorsa settimana 
è che il Ministero ha comunicato che la sua pubblicazione in G.U. è prevista per il 30 novembre 2013. 

IL CONSIGLIO 
Sul punto, 

DELIBERA 
Di prendere atto delle comunicazioni del Presidente. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente  Andrea Sisti 

 
Alle ore 12,45 partecipano al Consiglio i Consiglieri Guizzardi e Pecora. 
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4. Gara Informale per l’aggiudicazione integrazione dei massimali assicurazione iscritti: presa d’atto del risultato 
della Commissione di gara e provvedimenti conseguenti. 
a) Proposta atto deliberativo n. 336  Relatore Sisti   Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di  il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente comunica che la gara Informale per l’aggiudicazione integrazione dei massimali assicurazione iscritti 
non ha avuto esito, per cui occorre procedere a trattativa privata. Il Presidente, a questo proposito, dà lettura del 
verbale della Commissione preposta alla Gara. Dal verbale si evince che l’unica Ditta partecipante non ha fornito 
giusta documentazione amministrativa. 

IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
- Di prendere atto del verbale di gara e quindi dell’impossibilità di aggiudicare la gara in questione. 
- Di procedere pertanto con l’avvio della procedura a trattativa privata alle stesse condizioni del Bando di 

gara. 
- Di dare mandato al responsabile del procedimento di procedere a gara informale con valutazione nel 

prossimo consiglio o nel successivo di esaminare le offerte pervenute. 
e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente  Andrea Sisti Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Segretario Riccardo Pisanti 

 
Alle ore 13,45 viene sospesa la seduta per la pausa pranzo. 
Alle ore 15, 45 riprende la seduta. 
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5. Criteri di accreditamento  - Art. 6 comma 3 del Reg. 3/2013: esame e determinazioni. 
a) Proposta atto deliberativo n. 337  Relatore Pisanti   Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di  il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente cede la parola al Consigliere Coordinatore del Dipartimento competente la Formazione, Pisanti, che 
illustra al Consiglio la bozza dei criteri redatta dalla Commissione istituita dal Consiglio e composta dai Consiglieri 
Cipriani, Guizzardi, Pecora e Pisanti. Sull’articolato del testo viene aperta la discussione, avuto riferimento anche a 
quanto previsto dal nuovo Regolamento sulla Formazione recentemente approvato dal Ministero di Giustizia.  
La Commissione preposta appronterò il testo definitivo per l’approvazione nella prossima seduta. 

IL CONSIGLIO 
Dopo ampia e approfondita discussione 

DELIBERA 
Di prendere atto delle modifiche introdotte sul testo preparato dalla Commissione. Quest’ultima provvederà a 
completare il testo definitivo per l’approvazione in un prossimo Consiglio. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Barbara Bruni 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Segretario Riccardo Pisanti 

 

Alle ore 18 la seduta è sospesa per consentire l’incontro Conaf con gli Ordini dell’Emilia Romagna. 

Alle ore 9,30 del giorno 14 novembre 2013 riprende la seduta. 

6. Art. 46 del nuovo regolamento comunitario di sviluppo rurale: presa d’atto comunicazione. 
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a) Proposta atto deliberativo n. 338  Relatore Antignati  Allegato  
Presiede Andrea Sisti In qualità di  il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 

mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente informa dell’incontro che Antignati e Busti hanno avuto con la rappresentanza italiana a Bruxelles 
per la definizione dei documenti del prossimo PSR, in particolare l’art. 46 in corso di pubblicazione nel quale si è 
discusso anche della definizione riportata per il riconoscimento delle spese tecniche generali per ingegneri architetti 
e consulenti in genere, compreso consulenze ambientali. Antignati fa presente di aver predisposto una 
comunicazione che è stata inviata al Dott. Blasi, al Dott. Cacopardi, al Dott. Romito e all’Ambasciatore Peronaci, 
nonché alla Dott.ssa Cionco e per conoscenza al Dott. La Via.  
Il 21 si riunirà il gruppo dei giuristi linguisti per esaminare il contenuto della nostra richiesta. 
 

IL CONSIGLIO 
Sul punto il Consiglio  

DELIBERA 
Di prendere atto della comunicazione che viene pertanto ratificata in tale sede. 
Di prendere atto della comunicazione concernente l’art. 46 del nuovo regolamento comunitario di sviluppo rurale 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 
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7. Giornata dell’albero 21 Novembre: determinazioni ed iniziative. 
a) Proposta atto deliberativo n. 339  Relatore Sisti-Diamanti  Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente informa sull’ evento,  organizzato dal Ministero dell’Ambiente per promozionare il verde in città. 
All’evento parteciperà il Presidente Sisti come componente della Commissione sul verde. Il Presidente invita la 
Dott.ssa Diamanti a riprendere le comunicazioni dello scorso anno per promuovere questa iniziativa analogamente 
a quanto effettuato l’anno in corso.  

IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
Di avviare le attività di promozione e comunicazione dell’evento Giornata dell’albero, sulla scorta dei contenuti 
dell’anno scorso. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 
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8. Rete professioni tecniche: esito incontro e relative determinazione. 
 a) Proposta atto deliberativo n. 340   Relatore Sisti  Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di  il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente informa dell’incontro avvenuto con la Rete dopo l’insediamento. E’ stato deliberato il nuovo portale 
della Rete. Il Presidente illustra il sito in costruzione, ricordando che è il Conaf che si sta occupando della sua 
implementazione attraverso la scelta dei documenti da inserire nel portale, i cui contenuti saranno oggetto di una 
prossima riunione. Il bilancio della Rete previsto è di circa 170.000 euro, ed esso incide sui bilanci complessivi in 
misura molto limitata se rapportata al numero complessivo di iscritti agli Ordini e Collegi che costituiscono la Rete. 
Queste disponibilità consentiranno di organizzare un Congresso annuale e quattro seminari sui vari argomenti 
trasversali per le categorie. Nel prossimo Consiglio della Rete dovrà essere decisa la composizione dei tavoli. 
Il Presidente precisa che l’organizzazione della Rete sta suscitando molte discussioni sul livello politico – 
organizzativo che la stessa dovrà assumere. In merito a questo saranno assunte prossime decisioni. 

IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
Di prendere atto delle comunicazione del Presidente sulle attività e le riunioni della Rete. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 
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9. Catalogo Nazionale della Formazione: avvio procedura. 
a) Proposta atto deliberativo n. 341  Relatore  Pisanti - Sisti   Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente informa che è stata avviata la procedura per la modifica del sistema informatico per costruire il 
catalogo della Formazione Continua.  
Comunica inoltre che appena la bozza del catalogo sarà approntata essa sarà discussa in Consiglio. 

IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
Di prendere atto dell’avvio della procedura per la modifica del sistema informatico per costruire il catalogo della 
Formazione Continua.  

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Barbara Bruni 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 
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10. Standard di qualità prestazionali  ai sensi dell’art. 9 del Reg. 3/2013 e certificazione delle competenze ai sensi del 
D.lgs 13/2013: esame e determinazione. 

 
a) Proposta atto deliberativo n. 342  Relatore Sisti - Guizzardi    Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente informa che per la definizione degli Standard di qualità prestazionali  ai sensi dell’art. 9 del Reg. 
3/2013 e certificazione delle competenze ai sensi del D.lgs 13/2013 il Consiglio ha delegato il Consigliere Guizzardi, 
che sta preparando il documento che evidenzia le correlazioni tra standard prestazionali e certificazione delle 
competenze.  Questo documento sarà oggetto di discussione in uno dei prossimi consigli insieme al Centro Studi e al 
suo coordinatore. 

IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
Di prendere atto che il Consigliere Guizzardi sta preparando il documento che evidenzia le correlazioni tra standard 
prestazionali e certificazione delle competenze, e che 1uesto documento sarà oggetto di discussione in uno dei 
prossimi consigli insieme al Centro Studi e al suo coordinatore. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Barbara Bruni 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 
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11. Audizione Disegno di legge sul consumo del suolo: esame e determinazione. 
a) Proposta atto deliberativo n. 343  Relatore Sisti - Busti  Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente comunica che il giorno 29 ottobre u.s. insieme alla Vicepresidente Zari ha preso parte all’audizione alla 
Camera delle Commissioni Ambiente e Agricoltura, presiedute rispettivamente dagli On. Sani e Realacci. Numerosi 
sono i disegni di Legge proposti, tra i quali quelli di Borghi e Catania  del Movimento 5 Stelle, da Ermete Realacci, 
e al Senato dal PDL e dal Movimento 5 Stelle. Un altro disegno di Legge è portato avanti dal Governo con il 
MIPAAF e il Ministero dei Beni culturali, con nostro partecipazione del Dott. Busti su questo testo che dovrebbe 
essere un collegato alla legge di stabilità da definire entro la fine dell’anno. Il Conaf ha proposto le proprie 
osservazioni. La nostra proposizione è di questo tipo: il testo Catania è semplice riprende una comunicazione 
dell’UE consumo zero sul consumo di suolo. Poi la Germania ha fatto una propria legge e dal 2005 era obbligatorio  
non superare i 30 ettari di consumo al giorno. Nel 2050 azzeramento del consumo di suolo. Il principio della 
proposta Catania è lo stesso, anche se questo non è coerente per i piccoli centri rurali. L’elaborazione di molte 
Regioni con indicatori che consentono di introdurre il concetto di sperequazione, diritti edificatori, concentrazione 
dei diritti, riqualificazione e riuso non solo quantitativo ma anche qualitativo dei territori compromessi. 
Questa Legge secondo il Presidente Sisti, ha bisogno di una serie di modifiche che evidenzino il distacco tra 
proprietà fondiaria e diritti edificatori. Occorre proporre un indice territoriale nazionale sulla base del quale 
assegnare i diritti edificatori assegnandoli poi ad ogni Regione a seconda della fragilità dei territori stessi.  
Ci sono già esempi di questo, conclude il Presidente, come nel caso del decreto legge sviluppo che introduce il 
Registro dei diritti edificatori. Il Presidente conclude informando il Consiglio che non appena sarà disponibile il 
documento definitivo lo stesso sarà discusso in Consiglio. 

IL CONSIGLIO 
Sul punto  
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DELIBERA 
Degli esiti della partecipazione del Conaf all’Audizione Disegno di legge sul consumo del suolo. 
Delle azioni avviate dal Conaf su questo tema in particolare sulla produzione di un documento con le proposte della 
nostra categoria, che sarà discusso in un prossimo Consiglio appena terminata la sua stesura. 
Di prendere atto di quanto comunicato dal Presidente in merito  

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 

 
12. Consiglio CEDIA del 7-8 novembre: resoconto attività. 
a) Proposta atto deliberativo n. 344  Relatore Busti - Antignati   Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. A Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Antignati relaziona sul Consiglio CEDIA tenutosi giovedì scorso a Bruxelles. Illustra sinteticamente i contenuti del 
documento approvato. Informa il Consiglio che nella prossima primavera ci sarà un nuovo incontro al quale 
dovremo decidere se partecipare o meno. Antignati inoltre fa presente che insieme a Busti ha illustrato ai presente i 
contenuti dei tre temi del congresso europeo quali la carta professionale europea nella revisione della direttiva 
qualifica approvata il 30 ottobre, per uniformare una figura che non c’è, e la direttiva sullo sviluppo rurale,  

IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
Di prendere atto degli esiti della partecipazione del Conaf al Consiglio del CEDIA tenutosi giovedì 7 novembre a 
Bruxelles. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 
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Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 

 
13. Convenzioni Università ai sensi dell’art. 7 del Reg. 3/2013: esame e determinazioni. 
a) Proposta atto deliberativo n. 345  Relatore Sisti - Pecora   Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   

Il Presidente illustra i contenuti della convenzione. Si richiama l’art.7, comma 4 del d.p.r. n.137 del 7 agosto 2012 
che recita che “ Con apposite convenzioni stipulate tra i consigli nazionali e le università prevede che possano essere 
stabilite regole comuni di riconoscimento reciproco dei crediti formativi professionali e universitari. Con appositi 
regolamenti comuni, da approvarsi previo parere favorevole dei ministri vigilanti, i consigli nazionali possono 
individuare crediti formativi professionali interdisciplinari e stabilire il loro valore”. Il Presidente informa che il 
testo sarà oggetto di approvazione nella prossima seduta. 

IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
Di prendere atto che il testo della convenzione sarà oggetto di approvazione nella prossima seduta. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Barbara Bruni 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 

14. Adesione al RUIAP (Rete Universitaria Italiana per l’Apprendimento Permanente): esame e determinazioni. 
a) Proposta atto deliberativo n. 346  Relatore Sisti – Pecora  Allegato  
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Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente illustra le caratteristiche e l’importanza della Rete Universitaria Italiana per l’Apprendimento 
Permanente. Fa presente che nel primo anno di adesione il Conaf ha aderito senza sostenere alcuna quota. 
Che ora occorra aderire onerosamente ma che la cifra richiesta è minima €………, per cui propone di aderire. 

IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
Sull’adesione del Conaf alla Rete Universitaria Italiana per l’Apprendimento Permanente, imputando la spesa al 
capitolo …….. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Barbara Bruni 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 

LA DISCUSSIONE DEL PRESENTE PUNTO E’ RINVIATA AL PROSSIMO CONSIGLIO PER LA 
DETERMINAZIONE DELLE QUOTE 
 

15. Tutela e Deontologia Professionale: esame e determinazioni. 
a) Proposta atto deliberativo n. 347  Relatore Busti   Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
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Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Sulla questione delle competenze dei dottori agronomi e dottori forestali in ambito edilizio urbano, visti i pareri 
richiesti al Conaf da alcuni Ordini si decide di redigere una circolare, di natura non interpretativa, ma che definisca  
le competenze in ambito di progettazione edilizia del dottore agronomo e del dottore forestale.  
Sulla segnalazione del Presidente di Arezzo riguarda alla nomina di un Agrotecnico nella Commissione Censuaria il 
Conaf invierà una segnalazione alla Procura della Repubblica, per esercizio abusivo della professione in quanto 
questo agrotecnico avrebbe utilizzato il titolo di dott. Agr.. 
Sarà richiesta inoltre al legale del Conaf di predisporre una lettera di richiamo all’UTE centrale e periferico, e che 
qualora non ci fosse un ritiro da parte di queste ultime si procederà legalmente.  

IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
• Di redigere una circolare sulle competenze dei dottori agronomi e dottori forestali in ambito edilizio 

urbano; 
• Di segnalare alla Procura della Repubblica l’utilizzo del titolo di dottore agronomo da parte di un 

agrotecnico. 
• Di richiedere al legale del Conaf la predisposizione di una lettera di richiamo all’UTE centrale e periferico,  

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 
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16. Documento su applicazione Politica comunitaria 2014-2020: esame e determinazioni. 
a) Proposta atto deliberativo n. 348  Relatore Sisti + Zari + Antignati  Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Viene illustrato il documento dalla vicepresidente Zari. 

IL CONSIGLIO 
Esaminato il documento, dopo ampia e approfondita discussione, 

DELIBERA 
Di Approvare il documento, che sarà completato nei due capitoli che mancano dalla Commissione preposta, e sarà 
quindi inviata a tutti i consiglieri per ricevere eventuali contributi dai dipartimenti interessati. 
Successivamente il testo sarà inviato al Ministero della Coesione Territoriale a cura del Presidente.  

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 

 
17. Avvio procedimento per trasferimento sede degli Uffici del CONAF: esame e determinazioni. 
a) Proposta atto deliberativo n. 349  Relatore Sisti   Allegato  
 

Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
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Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente rappresenta al Consiglio l’esigenza di cambiare l’attuale sede del Conaf, in quanto tale sede non è 
idonea a svolgere l’attività attuale e futura. Pertanto propone di mettere in vendita la sede, tenuto anche conto del 
mutuo che grava per circa 100.000 euro l’anno, oltre all’IMU e ad altre spese di proprietà. Saranno pertanto 
contattate alcune Agenzie per verificare se il mercato immobiliare richiede attualmente questa tipologia di 
immobile. Sentire l’Epap e le altre Casse di Previdenza delle professioni tecniche qualora fossero interessate 
all’acquisto. Il Presidente ritiene che il prezzo base su cui trattare è di circa 2,5 milioni di euro oltre alla cantina al 
lordo dell’onere del mutuo che grava sull’immobile.  

IL CONSIGLIO 
Sul punto dopo ampia e approfondita discussione. 

DELIBERA 
Di avviare la procedura per la verifica della fattibilità di una vendita presso le immobiliari, di contattare le Casse di 
previdenza delle professioni tecniche, di ricercare altri Uffici in affitto per una superficie di circa 400 mq. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 

 
18. Varie ed eventuali. 
a) Proposta atto deliberativo n. 350  Relatore Sisti   Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
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Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente informa: 
- che a seguito della comunicazione inviata alla Dott.ssa Dina Porazzini per il pagamento del il Segretario vedrà 
l’interessata con il nostro legale per ascoltare le eventuali ricieste; 
- che al processo penale dove il Conaf si è ritirato come parte civile, il Prof. Pulina è stato assolto perché il fatto non 
sussiste; 
che il giorno 9 dicembre p.v. parteciperà al Ttavolo sui Contratti di fiume.  

 
IL CONSIGLIO 

Sul punto 
DELIBERA 

 
Di prendere atto delle varie ed eventuali comunicate dal Presidente. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 

 
 
19. Proposta O.d.G. prossima Assemblea Presidenti Ordini provinciali del 12 dicembre 2013: esame e determinazioni. 
a) Proposta atto deliberativo n. 351  Relatore Sisti  Allegato  

Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
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Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
 
Il Presidente informa che è stata richiesta come sede della prossima Assemblea dei Presidenti quella della Biblioteca 
Nazionale, ma che non è stata ricevuta alcuna risposta. Si decide pertanto di convocare l’Assemblea alle ore 15 del 
giorno 11, presso il Comando Carabinieri Politiche Agricole e Forestali, al quale è già stata fatta specifica richiesta. 
Dopo ampia e approfondita discussione si decide che gli argomenti da affrontare saranno i seguenti: 

1. Saluti alle Autorità con invito al Ministro dell’Ambiente Orlando. 
2. Presentazione del programma strategico e del documento programmatico 2014 
3. Piano di comunicazione – Coltiva la professione 2.0 
4. Regolamento di formazione 
5. Assicurazione  
6. Presentazione centro studi 
7. Convenzione con le Università 
8. Varie ed eventuali. 

Visti i contenuti e l’importanza dei punti all’ordine del giorno il Consiglio ritiene necessario anticipare la seduta al 
pomeriggio dell’11 dicembre con prosecuzione nella giornata dei 12. 

IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
Sulla sede e le date dell’Assemblea presso il Comando Carabinieri Politiche Agricole nei giorni 11 dicembre 2013 ore 
15 e prosecuzione dalle 9 alle 18 del giorno 12 dicembre 2013. 
Sugli argomenti da trattare nella seduta: 

1. Saluti alle Autorità con invito al Ministro dell’Ambiente Orlando. 
2. Presentazione del programma strategico e del documento programmatico 2014 
3. Piano di comunicazione – Coltiva la professione 2.0 
4. Regolamento di formazione 
5. Assicurazione  
6. Presentazione centro studi 
7. Convenzione con le Università 
8. Varie ed eventuali. 

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 

 
20. Ricorso Valutatori: esame e provvedimenti conseguenti. 
a) Proposta atto deliberativo n. 352  Relatore Sisti   Allegato  
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Presiede Andrea Sisti In qualità di 
Presidente 

il quale constatato che il numero dei presenti è legale per l’adunanza, 
mette in discussione l’argomento segnato in oggetto e la relativa 
votazione. 

Verbalizza Riccardo Pisanti nella qualità di Segretario del Conaf 

Consiglieri Carica  Presenti Assenti Favorevoli Contrari Astenuti 
Dott. Agr. Andrea Sisti Presidente x  x   
Dott. Agr. Rosanna Zari Vicepresidente x  x   
Dott. Agr. Riccardo Pisanti  Segretario x  x   
Dott. Agr. Enrico Antignati Consigliere x  x   
Dott. For. Mattia Busti Consigliere  x    
Dott. Agr. Marcella Cipriani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Cosimo Damiano Coretti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Giuliano D’Antonio Consigliere x  x   
Dott. For. Sabrina Diamanti Consigliere x  x   
Dott. Agr. Corrado Fenu Consigliere x  x   
Dott. Agr. Alberto Giuliani Consigliere x  x   
Dott. Agr. Gianni Guizzardi Consigliere x  x   
Dott. For. Graziano Martello Consigliere  x    
Dott. Agr. Carmela Pecora Consigliere x  x   

Agr. Iun. Giuseppina Bisogno Consigliere x     

Totale presenze/voti espressi  13 2 13   
Il Presidente ricorda i contenuti del ricorso al Presidente della Repubblica. Gli elementi da discutere sono due: 

a) Il ricorso è partito per risolvere il problema che si è verificato dall’amministrazione centrale ICQRF il 
ruolo dei valutatori e le incompatibilità introdotte all’interno delle certificazioni regolamentate che sta 
creando molti problemi ad alcuni nostri colleghi. 

b) Nel caso del biologico la scelta tra consulenti e valutatori/ispettori. 
Nel frattempo la Direzione del Ministero ha ripreso una Direttiva Comunitaria ed ha rinnovato le modalità 
con le quali gli organismi di certificazioni operano come valutatori. Non c’era prevista l’iscrizione all’Albo 
professionale, peraltro già previsto da altro Decreto Legislativo. 

La Zari a questo proposito informa: 
- che è stato costituito il tavolo per risolvere il primo problema,; 
- che i successivi contatti con la Dott.ssa La Torre hanno sortito in prima istanza una risposta positiva ma 

successivamente una risposta interlocutoria; 
- che per rimanere nel tema, consci che c’è un D.L. sull’argomento, abbiamo proposto la riapertura della 

discussione nel merito; 
- che successivamente insieme al Dott. Pisanti è stato incontrato il Dott. Trifilietti di Accredia. 
Il Presidente ha incontrato la Dott.ssa La Torre, che sta predisponendo l’atto di risposta la ricorso al 
Presidente della Repubblica. 

Sul ricorso deciderà la Presidenza del Consiglio. Secondo il Presidente esistono I presupposti giuridici forti, e che la 
soluzione del problema sta nella costituzione di un Albo dei valutatori, restando sospesa la questione del consulente 
valutatore. 
Si sottolinea l’importanza del mantenere distinti i soggetti.  
La Zari illustra il documento proposta di un Registro di valutatori qualificati. Si apre la discussione. 
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IL CONSIGLIO 
Sul punto 

DELIBERA 
Di redigere un articolato del documento illustrato dalla Vicepresidente, per tradurlo in un decreto che fissi i termini 
della questione.  

e  di individuare quale Responsabile del Procedimento del presente atto: Silvia Becchetti 

Per l’attuazione del presente deliberazione sotto il coordinamento del Presidente Andrea Sisti 

 
 
Alle ore 13,30 ha termine la seduta. 
 
Le Delibere della presente seduta che non hanno rilevanza pubblica, pur costituendo parte integrale del presente 
verbale, non verranno pubblicate sul sito Web. 
 
Letto, firmato e sottoscritto. 

 

Il Consigliere Segretario  
Riccardo Pisanti, Dottore Agronomo 

Il Presidente 
Andrea Sisti, Dottore Agronomo 
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